

同心共筑强国梦 携手共奏新乐章

——昌吉市民族团结进步事业高质量发展综述

本报记者 张峰

铸牢中华民族共同体意识

眺望祖国版图西部,在连绵不绝的天山北麓中段和准噶尔盆地南缘之间,有一座葱郁环绕的城市——昌吉市。

昌吉,取“昌盛吉祥”之意,在这片8200平方公里的土地上,居住着回族、汉族、哈萨克族、维吾尔族等32个民族,少数民族人口占全州人口总数的20.02%。

打开绵延千年的历史卷轴,在丝绸之路的尘烟中,在乡村振兴之路上,昌吉市就是一个多民族世居、多元文化交融的地方。在长期的生产生活中,各族兄弟姐妹和睦相处、守望相助、休戚与共、亲如一家,绘就一幅多民族聚居、多文化交融的绚丽画卷。

踏上昌吉这片土地,一条条柏油马路贯穿村组,一块块高效田地整齐划一,一排排安居房干净整洁,一所所校园传出学生的琅琅读书声,各族群众互帮互助共建和谐美丽家园……这一幅幅画卷记录着昌吉市各族群众共同团结进步、共同繁荣发展的轨迹。

5年来,昌吉市紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标,以铸牢中华民族共同体意识为主线,创造性地开展各类民族团结实践活动,持续巩固“自治州民族团结进步示范市”成果,推进新时代民族团结进步事业高质量发展。各民族同呼吸、共命运、心连心,携手共画同心圆,共筑强国梦,奏响经济发展、民族团结和谐的新篇章。

创新宣传形式 铸牢中华民族共同体意识

2022年5月17日,昌吉市宁边路街道在铸牢中华民族共同体意识主题公园开展以“喜迎党的二十大 铸牢中华民族共同体意识”为主题的民族团结进步教育月活动。

活动现场,辖区人大代表宣讲了《新疆维吾尔自治区民族团结进步模范区创建条例》,现场文艺演出活动精彩纷呈,期间穿插有奖知识问答。昌吉市宁边路街道工作人员向来往的各族群众发放《新疆维吾尔自治区民族团结进步工作条例》《新疆维吾

尔自治区去极端化条例》、消防安全知识等各类宣传资料1000余份;全体干部还到民族团结进步教育基地清代粮仓参观。

昌吉市宁边路街道人大工委主任潘斌表示:“我们紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,充分开展形式多样的理论宣讲、文艺演出、志愿服务等活动,切实加强党的民族政策和法律法规宣传教育,引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,持续不断地将铸牢中华民族共同体意识以及党的民族政策教育走深走实,促进‘民族团结宣传月’活动有感有形有效开展。”

在昌吉市,每年开展的民族团结宣传教育和实践活动还有很多。

5年来,以创建自治区、全国民族团结进步示范市为抓手,昌吉市坚持高位推动,着力构建“党委统一领导、党政齐抓共管、上下联动协调、社会广泛参与、市乡镇村(社区)3级联动”的工作格局,创造性地开展“民族团结宣传月”、“最美石榴籽”评选、“我邀亲戚参观红色教育基地”等各类民族团结宣传教育和实践活动,教育引导各族干部群众增强“五个认同”,推动铸牢中华民族共同体意识工作走深走实。

邻里守望相助 携手共建和谐家园

“谁家有困难,他都会帮忙,真是个好热心人!”在昌吉市三工镇常胜村时常可以听到村民这样评价居马洪·司马义勒。

居马洪·司马义勒今年48岁,是常胜村村民委员会委员。村里谁家停水停电,他都会帮忙拉水、维修;孤寡老人去他家超市买东西,他一分钱不收;村民遇到大大小小的难题,只要向他求助,他都会义不容辞地帮助村民。

常胜村是一个由汉族、回族、维吾尔族、东乡族、蒙古族、满族、藏族、土家族、柯尔克孜族等10个民族组成的大村。在常胜村可以切实体会到各族群众之间亲如一家、民族团结氛围。而居马洪·司马义勒就是一位维护民族团结的宣传者和践行者。

在昌吉市,这样的事例还有很多。5年来,在党的民族政策的光辉照耀下,昌吉市各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展,

共同建设美丽家园,像石榴籽一样紧紧抱在一起,用真情温暖着人间,谱写着民族团结一家亲的和谐乐章。

在昌吉市,各族群众团结友爱、互帮互助的温情故事每天都在上演。

5年来,通过“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动,昌吉市1.8万余名机关、企事业单位干部职工与各族群众“结对子、交朋友”,解决各族群众生产生活中的难题,开展融情联谊活动,有效促进了各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

5年来,昌吉市鼓励各民族相互嵌入式居住,培育互嵌式村(社区)、楼栋、单元1020个,互嵌式企业、市场和经济街区65个,各族群众同社区共单元、同企业共班组、同机关共科室的生活常态得到巩固升华,推动各族群众逐步实现了在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,推动了各民族交往交流交融。

持续改善民生 各民族共享发展成果

“以前我在山里的木头房子只有20平方米,生活很不方便,现在政府帮我们盖的这套房子有85平方米,电视、冰箱什么都有,医院、学校就在家的附近,生活起来很方便,我很高兴。”牧民木沙合买提说。

搬进宽敞明亮的新居、回家能洗热水澡、不用烧煤就可以取暖……

5年来,昌吉市采取各级政府补助、对口支援、地方配套等方式,加快牧民定居工程建设,并配备好水、电、暖、厨、厕等基本设施,有效改善了牧民生产生活条件。与此同时,昌吉市还通过发展庭院经济,规划致富产业、培训人员就业等帮助牧民实现安居乐业,极大促进了牧区经济发展。

5年来,昌吉市始终把聚焦总目标抓发展、在确保稳定的前提下推动经济高质量发展作为促进民族团结的重要支撑,推动教育、医疗、文化、就业、社保等基本公共服务水平有较大提升,各族群众在共建共享中不断增强获得感、幸福感、安全感。

站在新的历史起点上,昌吉市坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,民族团结进步事业必将不断开创新局面。

州邮政管理局

采取四项措施保障邮政

快递服务安全畅通

本报讯 通讯员丁亮报道:春节期间,辖区邮件、快件寄递量增长明显,州邮政管理局采取四项措施,持续保障邮政快递服务安全畅通。

提前预警,做好高峰应对准备。强化重要节点管理,通过调取系统数据、企业直报、视频巡查等方式,统计预判峰值件量,掌握企业运力、场地使用率、处理能力等运行情况,多次进行实地调研和现场检查,加强新疆中通、圆通、申通省级分拨中心进港快件积压预警,指导省级分拨中心合理调配资源,加大运营投入,增强分拣处理能力,做到“调车不压库,处理不爆仓”,保障了省级分拨中心运转平稳。

统筹安排,坚持服务与安全并重。统筹服务保障和安全生产工作,坚持安全为基、服务为要,制定《昌吉州辖区快递业务旺季服务保障工作方案》《2023年春节假期邮政快递业寄递服务保障工作实施方案》,明确“两不”(全网不瘫痪、重要节点不爆仓)、“三保”(保畅通、保安全、保平稳)工作任务,对快递业务旺季、春节期间服务保障机制、服务质量、寄递渠道“三项制度”、安全生产管理措施落实等各项保障工作安排部署,紧盯消防、寄递、信息、运营、人员安全等重要环节,开展安全隐患排查整治行动,压实企业安全生产主体责任,及时发现和处理可能存在的风险点,坚决遏制安全事故发生。

科学调度,提升末端投递能力。对302家邮政、快递揽投部和487个快递末端每日快件投递情况进行监测,督促企业及时处理积压快件,预留缓冲时间,科学调度有序派件,联动畅通末端最后一公里投递。同时,要求企业借鉴提升派费、招聘临时用工、增加投递频次、延长投递时间、开展夜投等有益做法提升末端投递能力,防止邮件快件积压滚存,保障邮件快件及时、安全送到用户手里。

聚焦服务,畅通消费申诉渠道。高度重视快递服务质量和消费者投诉申诉处理工作,督促企业改进服务薄弱环节,适当增加客服人员,及时提供邮件快件跟踪查询和投诉受理服务,根据业务量变动及流量流向,发布消费和消费建议,做好消费者关注的邮件快件延误、丢损、投递不到位等问题的处理,保障消费者合法权益,2022年12月10日以来,处理用户申诉投诉328件,挽回经济损失3.5万元。主动与交通、工会、媒体等部门沟通协调,宣传快递员在岗奉献、发扬“小蜜蜂”精神的先进典型,呼吁消费者对快递小哥工作负荷重、投递压力大、室外作业辛苦给予理解包容,组织开展“快递员关爱”活动,塑造行业良好形象,确保为辖区各族群众提供便捷、安全的寄递服务。

昌吉市全民公益日集中示范活动在佃坝镇开展

本报讯 记者高云哲报道:歌舞表演、书写春联、健康义诊、义务理发……1月17日,昌吉市新时代文明实践中心志愿服务总队牵头,昌吉市委宣传部联合佃坝镇新时代文明实践所开展了“志愿服务送关爱 文明实践树新风”全民公益日暨新时代文明实践志愿服务日活动。

活动现场,主办方为佃坝镇空巢老人、孤寡老人、困难残疾人家庭、留守儿童赠送了关爱大礼包,并为佃坝镇十星级文明户和典范户、最美志愿者、最美医护人员颁发了奖品。随后,志愿者们为村民表演了精彩的文艺节目。

活动最后,以《家庭教育促进法》为题的讲座让村民深入了解了关注未成年人健康成长的深远意义。

昌吉市佃坝镇土梁村村民崔新军说:“今天的活动非常好,我们深刻认识到了文明实践活动的重要意义,今后我将积极响应号召,倡导孝老爱亲,践行光盘行动,积极参与到关爱弱小、移风易俗等一系列文明实践活动当中去,为文明昌吉贡献力量。”

演出结束后,受邀而来的中国书法家



一月十七日,昌吉市全民公益日集中示范活动现场,书法家们正在书写春联。
本报记者 高云哲 摄

协会、自治区书法家协会的书法家们还为村民书写了春联;志愿者们为村民义务理发、诊疗;法律援助志愿者还为村民开展了反诈宣传。

昌吉市委宣传部文明建设科干部胡扬

告诉记者,这次活动是昌吉市春节期间“志愿服务送关爱 文明实践树新风”系列志愿服务活动的一项,后续还将举办“情暖昌吉”“关爱工程”“双拥及道德模范进军营”等活动。